



讯问嫌疑人



审讯犯罪嫌疑人

## 山河为卷 书写忠诚

记渝北区公安分局食药环侦支队民警张刚

在渝北的山水画卷中,有个身影14年如一日守护着这片土地。他俯身田间为果农驱散假劣农资阴霾,跋涉山川斩断非法捕捞的黑网,更用温情臂膀为特殊儿童撑起晴空。他,就是渝北区公安分局食药环侦支队民警张刚。铁血与柔情交织中,张刚以警察蓝诠释着新时代“枫桥经验”的生动实践。

### 一袋化肥的千钧之重

2021年初春,渝北区大盛镇30424株柑橘树出现枯黄,558户果农蹲在田埂上抹泪。张刚赶到现场时,村民曹大爷颤抖着抓起一把板结的泥土:“张警官,这土里埋的是救命的药费啊!”

嫌疑人符某气焰嚣张:“我们的化肥有企业标准,合法合规!”面对专业壁垒,张刚在办公室支起行军床,案头堆起半人高共47本《肥料工艺学》《土壤修复技术》等专业著作;深夜的台灯下,他逐字对比国标与企业标准差异,为固定证据,他逐户取样,汗透的警服结出盐霜;为破解“检测难”,他奔走协调农业农村委、市场监管局开辟绿色通道。当17份检测报告如利剑出鞘,符某终于低头认罪。

结案不是终点。张刚带着自制的《农资辨假手册》回访,手把手教果农用“望闻问切”识别假化肥:真化肥颗粒均匀,遇水溶解透彻;假化肥刺鼻呛喉,揉搓留有硬块。望着重新抽芽的柑橘林,曹大爷把“田间卫士”的锦旗塞进他怀里,他摆摆手:“等果子熟了,我帮您推销柑橘。”

### 红水河畔的生死追击

2022年盛夏,渝北警方接到有人在贩卖珍稀鱼苗的线索。张刚率队顺藤摸瓜,进入广西乐业县,发现非法捕捞团伙驾驶改装快艇,利用黔桂交界处峭壁密林作掩护,每晚盗捕珍稀鱼类。张刚等人在蛇虫出没的河滩蹲守数日。

“他们的渔网网眼只有0.8厘米,连鱼苗都不放过!”张刚拍案而起。通过联合渝桂黔三省市警方绘制出“潮汐作案规律图”,建立“错时巡航”机制,设计“声光震慑+便衣突袭”复合战术,在暴雨夜展开收网。

追击中,他的左臂被船舷铁皮划出10厘米伤口,却死死按住犯罪嫌疑人:“你们毁的是子孙后代的饭碗!”此役告捷,查获电鱼设备48套,解救芝麻剑鱼等珍稀鱼苗2.3万尾,5000公斤渔获物重归江河,72人落网,公安部贺电称其为“生态保卫战范本”。

### 让每颗星星都不孤独

在张刚的警务日志里,夹着一张泛黄的画:歪扭的彩虹下,警察牵着孩子的手。这是留守儿童小强的作品。假化肥案告破后,张刚时常回访受损农户,一次偶然的机会让他了解到小强是当地一户留守儿童,平时跟着年近八旬的奶奶生活,家里还有一个常年生病的爷爷。眼前这个困难家庭,面黄肌瘦的孩子,他的心再也无法平静。上周末,张刚带着营养品、书包、学习用品前来,小强把画塞给他:“警察叔叔,你好像爸爸。”

除此之外,在六一儿童节来临之际,张刚带着礼物去看望了“爱心庄园”的孩子们,陪孩子们在户外做游戏,讲故事,还给他们带去了一次别开生面的防骗、防拐小课堂,让孩子们在欢声笑语中学到了知识。

自此,张刚成了这群特殊儿童的“警察爸爸”。周末带孩子们参观警营,教他们防溺水知识;联系爱心企业设立助学基金,给病童雅涵联系爱心医院义诊。有孩子问他为何总在奔波,他指着警徽说:“我要把你们的世界,变得和画里一样明亮。”

### 严管与厚爱的交响

“执法不是冷冰冰的罚单。”张刚创新推出“普法诊疗室”,为辖区重点涉污企业量身定制合规方案。渝北一汽车配件企业因存在非法排放的情况,被公安机关依法处理。经过走访了解,结合辖区汽配、摩配企业实际情况,他不仅为企业列出《排污企业安全风险清单》,还主动联系区检察院生态检察官,共同针对辖区排污企业特点,提出有效的解决方案。厂长感慨:“张警官的‘法治药方’治了病,更正了心。”

企业不仅是经济建设的“主力军”,更是生态文明的“建设者”。为此他特意制作环保倡议书,在园区、市场、社区、校园传阅。

张刚的办公室挂着一幅特殊地图:大盛镇的柑橘林、红水河的碧波、辖区河道生态监测点、乡村学校接入“平安校园”系统、留守儿童之家的炊烟都被他细心标注。夜幕降临时,他仍在山间小路巡查,警灯划过的轨迹,恰似在大地上书写平安诗行。

记者 黄娟



民生警务·重庆警察故事

## 刀尖行走 利刃无声

记荣昌区公安局禁毒支队副支队长王亮

从小怀揣警察梦想的王亮,高考后义无反顾地填报了重庆警察学院,毕业后顺利参加公安工作。从警15载,他始终战斗在打击毒品违法犯罪斗争的第一线,组织、参与侦破千克以上毒品大要案件三十余起,缴获各类毒品百余公斤,他先后获三等功1次,嘉奖8次,他就是荣昌区公安局禁毒支队副支队长王亮。

### 以身作则 传承禁毒精神

荣昌地处重庆西大门,毗邻重庆永川、大足、四川泸州、隆昌等地。荣昌禁毒部门立足本地查处吸毒人员,辐射周边打击贩毒人员,以震慑吸贩毒人员,保一方安定。在打击查处工作时,王亮始终身先士卒,冲锋在前,把后背留给战友,把危险留给自己。

“危险?谁不怕啊,但总得有人用枪口堵住黑暗吧。”王亮说,这是一代代缉毒前辈们传承下来的精神,毒品不绝,这根接力棒就得接着往下传。

### 勤学苦练 提升执法质效

2010年10月,新警王亮刚被分到派出所三个月,便被抽调参与禁毒专案组工作,此后便扎根禁毒战线未曾离开。

工作中,王亮虚心向前辈请教,仔细研究禁毒案卷和专业书籍,边干边学、边总结边提升,不断夯实自己的执法基础,迅速成长为一名出色的禁毒民警。在禁毒执法工作中,王亮不断提醒同事们——“刑事案件,必须坚持以审判为中心。”

他总结出“内心认同”“有图有真相”两个刑事案件的要点,“公安办案就是向检察官、法官讲述一个案件的经过,我们要通过证据不断提升检察官、法官对案件事实的内心认同”。在具体办案中,要尽量做到有图有真相,通过现场图片、监控视频等影像证据去增强检察官、法官的内心认同感,王亮的口头禅就是“千言万语不如一张图说的清楚”。在王亮的不懈努力下,荣昌区禁毒部门的执法质量持续提升。

### 攻心为上 突破审讯难点

2025年,荣昌区公安局禁毒部门连续侦破两起5千克毒品大案,审讯突破工作均是在抓捕现场完成。特别是“311贩卖、运输毒品案”,在现场完成对两名嫌疑人的突审工作,为后续零口供打击其团伙夯实了有力的证据基础。

“毒品案件,抓捕现场就是核心现场,一定要在抓捕现场做好突审工作。”王亮说,争取抓住一个点突破一个嫌疑人,突破一个嫌疑人就好突破一个团伙。侦办“20241030贩卖、运输毒品案”时,王亮抓住嫌疑人丢弃毒品时会接触毒品的关键点,质问嫌疑人是否敢确保毒品外包装上无其生物痕迹,嫌疑人在极大的心理压力下避重就轻作出了部分供述,王亮再次敏锐抓住毒品价格这一要点,以毒品价格为切入点询问主犯同伙,同伙见民警已经掌握毒品价格这一关键点,遂对案件和盘托出,案件得以告破。该案顺利打掉一个盘踞渝西的贩毒团伙,抓获六名犯罪嫌疑人,查获海洛因三块。

### 以心换心 解决治疗难题

2010年,王亮刚接触禁毒工作时,荣昌本地没有美沙酮维持治疗门诊。吸毒人员被抓后常常辩解“毒瘾难受,去附近区县吃美沙酮要车费,要药费,不如打一针方便”。王亮调到禁毒部门后一直致力于推动荣昌建立美沙酮维持治疗门诊,建成后,王亮与同事继续积极协调,使得荣昌美沙酮维持治疗门诊零收费,极大地提升了吸毒人员治疗率。在实际工作中,王亮一直强调要尊重吸毒人员人格。

“人心都是肉长的,你得先让他看见自己是谁,才能让他看见自己毁了谁。”吸毒人员治疗过程中,王亮耐心和他们交流谈心,让他们学会珍惜自己,珍视家人,慢慢的,荣昌本地的吸毒人员对警察的敌视不断降低,给侦查工作带来了极大便利。

当下,辖区毒情持续平稳可控,王亮和同事们将始终保持对毒品犯罪的严打震慑,科学防控毒情反复,系统治理筑牢禁毒防线,持续守护辖区平安稳定。

通讯员 唐道能 刘青斌